
Символът на змията в
медицината
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РАЗНООБРАЗИЕТО ОТ ИЗОБРАЖЕНИЯ НА ЗМИЯ МОЖЕ ДА СЕ
ПРИПИШЕ НА ОБЩИ МЕДИЦИНСКИ ЕМБЛЕМИ, ВКЛЮЧИТЕЛНО В
КОМБИНАЦИЯ С ТОЯГА, С КУПА, СЪС СВЕЩ, ГОРЯЩА ФАКЛА И ДР.

В ПРИМИТИВНОТО ОБЩЕСТВО, КОГАТО СЕ РАЗВИВАТ ТОТЕМИЗМЪТ,
ОТРАЗЯВАЩИ БЕЗПОМОЩНОСТТА НА ПЪРВОБИТНИЯ ЧОВЕК ПРЕД
ВЪНШНИЯ СВЯТ, ЗМИЯТА Е ЕДНО ОТ ОСНОВНИТЕ ТОТЕМИЧНИ
ЖИВОТНИ. 

С ПОЯВАТА НА КУЛТА КЪМ ЗМИЯТА Й БЕШЕ НАЗНАЧЕНА ДВОЙНА
РОЛЯ: ЗЛО И ДОБРО. ОТ ЕДНА СТРАНА, ЗМИЯТА Е СИМВОЛ НА
ХИТРОСТ И ИЗМАМА, ОТ ДРУГА СТРАНА НА БЕЗСМЪРТИЕ, МЪДРОСТ И
ЗНАНИЕ.

ДРЕВНИТЕ НАРОДИ, ЧЕСТО СА СВЪРЗВАЛИ ИЗЦЕЛЕНИЕТО СЪС
ЗМИИТЕ.

НЯКОИ ИЗСЛЕДОВАТЕЛИ СМЯТАТ, ЧЕ БОЛЕСТИТЕ И ОЩЕ ПОВЕЧЕ
СМЪРТТА ВИНАГИ СА БИЛИ МИСТЕРИОЗНИ И НЕРАЗБИРАЕМИ
ЯВЛЕНИЯ ЗА ХОРАТА. ПРИЧИНИТЕ ЗА ЗАБОЛЯВАНЕТО И СМЪРТТА
СЪЩО  СА БИЛИ НЕЯСНИ. ЗМИЯТА СЪЩО ВИНАГИ Е ОСТАВАЛА
ЗАГАДЪЧНО И НЕРАЗБИРАЕМО СЪЩЕСТВО.



АСКЛЕПИЙ - ДРЕВНОГРЪЦКИ ЛЕКАР, ПОЧИТАН КАТО БОГ НА
МЕДИЦИНАТА Е ИЗОБРАЗЯВАН СЪС ЗМИЯ И ПРЪТ.
ЕДИН ОТ ДРЕВНОГРЪЦКИТЕ МИТОВЕ РАЗКАЗВА, ЧЕ АСКЛЕПИЙ Е
БИЛ ПОКАНЕН В ДВОРЕЦА НА МИНОС, ЦАРЯТ НА КРИТ, ЗА ДА
ВЪЗКРЕСИ МЪРТВИЯ МУ СИН.

ПО ПЪТЯ ТОЙ ВИДЯЛ ЗМИЯ НА ТОЯГАТА СИ И Я УБИЛ, НО СЕ
ПОЯВИЛА ДРУГА ЗМИЯ С ЛЕЧЕБНА БИЛКА В УСТАТА СИ И
ВЪЗКРЕСИЛА МЪРТВАТА. ВПОСЛЕДСТВИЕ АСКЛЕПИЙ ЛЕКУВАЛ
БОЛНИ ХОРА С ТАЗИ БИЛКА.

ТАЗИ ЛЕГЕНДА ОБЯСНЯВА ЗАЩО В ПОВЕЧЕТО СЛУЧАИ
АСКЛЕПИЙ Е ИЗОБРАЗЯВАН ПРАВ, В ДЪЛГО НАМЕТАЛО,
ДЪРЖАЩ ТОЯГА, ПРЕПЛЕТЕНА СЪС ЗМИЯ В РЪЦЕТЕ СИ.
НЕГОВАТА ФИГУРА СТАВА ПЪРВАТА МЕЖДУНАРОДНА ЕМБЛЕМА
НА МЕДИЦИНАТА.
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ФИГУРАТА НА АСКЛЕПЙ ОБЕДИНЯВА ДВЕ ПРОТИВОПОЛОЖНОСТИ –
БОГ И ЧОВЕК.

КОГАТО ТОЙ БИЛ УБИТ, Е ВЪЗДИГНАТ НА НЕБЕСАТА И СЕ СВЪРЗВА СЪС
СЪЗВЕЗДИЕТО ЗМИЕНОСЕЦ – OPHIUCHUS, КОЕТО СЕ  РАЗБИРА
КАТО "ПЛОДА, ПРИКРЕПЕН КЪМ ПЪПНАТА ВРЪВ". 

СЪЗВЕЗДИЕТО СЕ ИДЕНТИФИЦИРА С АСКЛЕПИЙ,
КОЙТО Е БИЛ ОТРЯЗАН ОТ УТРОБАТА НА МАЙКА СИ КАТО ПЛОД, А
ПЪПНАТА ВРЪВ ОПРИЛИЧЕНА НА ЗМИЯ.

ЗМИЯТА СЪЩО СЕ СЧИТА КАТО СИМВОЛ НА ВЕЧНАТА МЛАДОСТ:
ГОДИШНАТА СМЯНА НА КОЖАТА СИМВОЛИЗИРА ПОДМЛАДЯВАНЕТО.

ТАЗИ ИДЕЯ НАМИРА ИНТЕРЕСНО ВЪПЛЪЩЕНИЕ В РЕЛИГИЯТА НА
ЕГИПТЯНИТЕ.

СМЯНАТА НА ДЕНЯ И НОЩТА СЕ СВЪРЗАНА С ФАКТА, ЧЕ В ПОЛУНОЩ
БОГЪТ НА СЛЪНЦЕТО РА НАПУСКА СЛЪНЧЕВАТА ЛОДКА СЪС СВИТАТА СИ
И ВЛИЗА В ТЯЛОТО НА ОГРОМНА ЗМИЯ, ОТ КОЯТО ВСИЧКИ НАПУСКАТ
СУТРИНТА КАТО „ДЕЦА“, ОТНОВО СЕ КАЧВАТ НА ЛОДКАТА И
ПРОДЪЛЖАВА ДА ПЪТУВА ПРЕЗ НЕБЕТО.



ЗМИЯТА  Е ЕДНОВРЕМЕННО ЖЕНСКИ СИМВОЛ, ИМАЩ ВРЪЗКА С ЕВА И РАЗЛИЧНИ
БОГИНИ И СЪЩО ТАКА Е ФАЛОС, ЗАЩОТО СЕ ВТВЪРДЯВА, ИЗДИГА ГЛАВАТА СИ И
ИЗХВЪРЛЯ ТЕЧНОСТ ОТ ВЪРХА СИ. ОСВЕН ТОВА ПРОНИКВА В ЦЕПНАТИНИ.

ЗМИЯТА Е ЕДНОВРЕМЕННО СМЪРТ, ЗАЩОТО ОТРОВАТА Й УБИВА И СЪЩО ТАКА И
ЛЕКАРСТВО, ЗАЩОТО ОТРОВАТА Й МОЖЕ ДА ЛЕКУВА.

НАПРИМЕР В СТАРИЯ ЗАВЕТ СА ПРАВИ СЛЕДНИЯТ ПАРАЛЕЛ:

КОГАТО МОЙСЕЙ ПРЕВЕЖДАЛ ЕВРЕЙСКИЯ НАРОД ПРЕЗ ПУСТИНЯТА, ЗАРАДИ
НЕГОДУВАНИЕТО ИМ КЪМ БОГА, БОГ ИМ ИЗПРАТИЛ ОТРОВНИ ЗМИИ, КОИТО ГИ
ХАПЕЛИ ПО КРАКАТА И ТЕ УМИРИЛИ.

ТОГАВА МОЙСЕЙ СЕ ПОМОЛИЛ ДА СЕ ИЗБАВЯТ ОТ ЗЛОТО И БОГ МУ ЗАРЪЧАЛ:

„НАПРАВИ СИ ЕДНА МЕДНА ЗМИЯ И Я ТУРИ НА ВИСОКА ВЪРЛИНА, ТА КОГАТО
НЯКОЙ БЪДЕ УХАПАН, ЩОМ ПОГЛЕДНЕ КЪМ НЕЯ, ЩЕ ОСТАНЕ ЖИВ“.

ТУК СЪЩО МЕДНАТА ЗМИЯ Е И ПРЕДОБРАЗ НА РАЗПЪНАТИЯ НА КРЪСТ ХРИСТОС,
КОЙТО ДАВА ЖИВОТА СИ ЗА ВСИЧКИ, КОИТО ВЯРВАТ В НЕГО И ПО ТОЗИ НАЧИН ГИ
СПАСЯВА.
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В ДРЕВНОСТТА ХОРАТА ЧЕСТО СА СТРАДАЛИ ОТ ТЕЖКИ
ЗАБОЛЯВАНИЯ, ПРИЧИНЕНИ ОТ ПАРАЗИТНИ ЧЕРВЕЙ.

ЕДИНИЯТ DRACUNCULUS MEDINENSIS ИЗВЕСТЕН ОЩЕ КАТО
"ОГНЕНАТА ЗМИЯ" ИЛИ "ДРАКОНЪТ НА МЕДИНА”, СЕ
ДВИЖИ В ПОДКОЖИЕТО, И ЗА ДА СЕ ПРЕМАХНЕ, ЛЕКАРЯТ
ПРАВИ РАЗРЕЗ, СЛЕД КОЕТО НАВИВА ВНИМАТЕЛНО НА
ПРЪЧКА ПОКАЗАЛИЯ СЕ ЧЕРВЕЙ. 

ДРУГО ЗАБОЛЯВАНЕ ПРИЧИНЕНО ОТ НЕМАТОД НА ИМЕ
АСКАРИД, ПРИЧИНЯВА ЗАБОЛЯВАНЕТО АСКАРИДОЗА.
ИМЕТО МУ СЪДЪРЖА ПЪРВИТЕ ТРИ БУКВИ ОТ ИМЕТО НА
АСКЛЕПИЙ – АСК.

ЛЕКАРИТЕ ОЩЕ ПРЕДИ ХИЛЯДИ ГОДИНИ СА ОТКРИЛИ, ЧЕ
ЕДНИ ОТ НАЙ-ИЗДРЪЖЛИВИТЕ И ПОНЯКОГА
МИКРОСКОПИЧНИ СЪЩЕСТВА КАТО ЧЕРВЕИТЕ МОГАТ ДА
ПРИЧИНЯВАТ СМЪРТОНОСНИ ЗАБОЛЯВАНИЯ.

НАПРИМЕР ВИРУСЪТ НА ЕБОЛА ПОД МИКРОСКОП
ИЗГЛЕЖДА КАТО ЧЕРВЕЙ.



МЕДИЦИНСКАТА СИМВОЛИКА НА ЗМИЯТА Е ОЩЕ И В НЕЙНАТА МЪДРОСТ.

СПОРЕД АКАДЕМИК Е. Н. ПАВЛОВСКИ, КУПА СЪС ЗМИЯ КАТО СИМВОЛ НА МЕДИЦИНАТА СЕ
ПОЯВЯВА ЕДВА ПРЕЗ 16 ВЕК БЛАГОДАРЕНИЕ НА ИЗВЕСТНИЯ ЛЕКАР ПАРАЦЕЛЗ, КОЙТО ЗА
ПЪРВИ ПЪТ ПРЕДЛАГА ТАКАВА КОМБИНАЦИЯ ВМЕСТО ТРАДИЦИОННИЯ КАДУЦЕЙ ПО ТОВА
ВРЕМЕ.
ВЪЗМОЖНО Е ТАЗИ ЕМБЛЕМА ДА ПРЕДСТАВЛЯВА ЛЕЧЕБНИТЕ СВОЙСТВА НА ЗМИЙСКАТА
ОТРОВА, ТОЛКОВА ШИРОКО ИЗПОЛЗВАНА В МЕДИЦИНАТА, И ДА ОЗНАЧАВА СЪД, В КОЙТО  ТЯ
СЕ СЪХРАНЯВА.

ЗМИЯТА СИМВОЛИЗИРА МЪДРОСТТА, ЗНАНИЕТО, БЕЗСМЪРТИЕТО И ИЗОБЩО ВСИЧКИ ДОБРИ
НАЧАЛА.
В ДРЕВНАТА МИТОЛОГИЯ БОГОВЕТЕ ПИЕЛИ ОТ ЧАШАТА НАПИТКАТА НА БЕЗСМЪРТИЕТО.
СЛЕДОВАТЕЛНО КУПАТА В МЕДИЦИНСКАТА ЕМБЛЕМА МОЖЕ ДА СЕ ТЪЛКУВА КАТО СИМВОЛ
НА ЛЕЧЕБНИТЕ СИЛИ НА ПРИРОДАТА КАТО ЦЯЛО.

ЕТО ЗАЩО ПАВЛОВСКИ КАЗВА: 

„НИЕ СМЕ СКЛОННИ ДА РАЗГЛЕЖДАМЕ ТАЗИ ЕМБЛЕМА КАТО НАПОМНЯНЕ НА ЛЕКАРЯ ЗА
НЕОБХОДИМОСТТА ДА БЪДЕМ МЪДРИ И ДА ЧЕРПИМ МЪДРОСТ ОТ ЧАШАТА НА ПОЗНАНИЕТО НА
ПРИРОДАТА“. 

ДОРИ В НОВИЯ ЗАВЕТ, ЗМИЯТА Е СИМВОЛ НА МЪДРОСТТА.
„ЕТО, АЗ ВИ  ИЗПРАЩАМ КАТО ОВЦЕ ПОСРЕД ВЪЛЦИ, БЪДЕТЕ ПРОЧЕЕ МЪДРИ КАТО ЗМИИТЕ И
НЕЗЛОБЛИВИ КАТО ГЪЛЪБИТЕ“.



СИ
МВ

ОЛ
И  

В М
ЕД

ИЦ
ИН

АТ
А

Интересен факт е, че една немска фирма лидер в

производството на медицински лазери носи името

Ascleption, очевидно на богът на медицината Асклепий, като  

използват жезълът му за символ в логото си.

Също така можем да направим аналогия с това, че лазерното

лъчение представлява светлина с точно определена

дължина на вълната, чието физическо изображение досущ

прилича на тоягата с увита на нея змия на Асклепий! 



СИ
МВ

ОЛ
И  

В М
ЕД

ИЦ
ИН

АТ
А

ЗМИЯТА ВИНАГИ Е ДВЕТЕ ПРОТИВОПОЛОЖНИ ХАРАКТЕРИСТИКИ (ДИХОТОМИЯ): ТВОРЧЕСКИ-РАЗРУШИТЕЛЕН, МЪЖКИ-ЖЕНСКИ, ОТРОВНЕН-ЛЕЧЕБЕН, СУХ-
ВЛАЖЕН, ДУХОВЕН-МАТЕРИАЛЕН.



Благодаря за вниманието!


